

حسن الکلام

گیارہویں حدیث مولانا سرفراز صاحب نے اپنے دعویٰ پر گیا، رحیم حدیث بواسطہ، سفیان و شریک عن موسیٰ بن ابی عائشہ بن عبداللہ بن شداد عن جابر، ذکر کی ہے۔ جس کی صحت پر انھیں بڑا ناز ہے، لیکن انوس سے کہنا پڑتا ہے کہ اس بحث میں بھی معقولیت کم ہے، دلائل کے بجائے الفاظ پر زیادہ زور صرف کیا گیا ہے بلکہ جب ہم نے اس کا مقابلہ حضرت الاتساذ محمدت گوندلوی مدظلہ العالی کی کتاب خیر الکلام سے کیا تو ہمیں اس میں کوئی ایسی معقول بات نظر نہ آئی جس کا جواب حضرت الاتساذ و امت برکاتعم نے رقم نہ فرمایا ہو۔ لیکن کتاب کے دوسرے ایڈیشن کو چونکہ خیر الکلام کا ”جواب“ باور کرنا تھا۔ اس لیے نام تو اس کا بہر حال لینا پڑا لیکن ”جواب میں سوائے طنز و تعریف کے اور کوئی عمل پیش نہیں کر کے۔ بلکہ تعجب ہوتا ہے کہ یہ بزرگ حقائق سے صرف نظر کرتے ہوئے کس ہوشیاری سے مطلب نکلنے کی کوشش کرتے ہیں۔ پھر بھی وعظ و تلقین کا مستحق دوسروں کو سمجھتے ہیں۔ شرح اس اجال کی یوں ہے کہ اس روایت کا بابی سند مرفوع ہونا صحیح نہیں۔ جس کے دلائل کا خلاصہ یہ ہے۔

بتصریح محدثین امام سفیان بن عیینہ، شعبہ، ابو خالد، سفیان ثوری، شریک، جہیر بن عبدالمجید، نسی، ابن ابی یلیا۔ زائدہ، مازہیر، ابو عوانہ وغیرہ نے یہ روایت موسیٰ بن ابی عائشہ سے مرسل بیان کی ہے۔

۲۔ مسند احمد بن منیع کا وہ نسخہ جو علامہ ابن ہام کے پاس تھا اس میں کاتب سے غلطی سے جا بڑک کا لفظ لکھا گیا ہے۔

۳۔ یہ روایت اس لیے بھی صحیح معلوم نہیں ہوتی کہ محدثین آئمہ احناف مثلاً امام طحاوی، علامہ ماروقینی، حافظ بلیلی اور علامہ علیما، نے اس سے استدلال نہیں کیا۔ مسند احمد بن منیع کے نسخہ میں یہ روایت اسی طرح متصل مذکور ہے تو پھر یہ روایت ان بزرگوں کی نظر سے کیسے اوجھل رہی؟

سوال یہ ہے کہ جب مولانا صفدر صاحب اس بات کے معترف ہیں کہ مسند احمد بن منیع محدثین کے ہاں متداول

تھی، (ص ۲۶۲) تو پھر یہ متصل سند تمام محدثین اور اکابر احناف کی نظر سے کیوں نہ اس ”قوی“، متابعت کو پاس کی؟

بلکہ اس کا انکشاف ہوا تو آٹھویں صدی کے بعد علامہ ابن ہام کے دور میں پھر ہمیں یہاں مولانا صفدر صاحب کی ہی

زبان میں کہنے دیجیے کہ اس ”نسخہ نادرہ“ کے کاتب کا قلم نہ ہوا، قلم تقدیر ہوا جو علامہ ابن ہمام کی جھڑی ہوئی قسمت کو بھٹلانے کے لیے پھر ایک مرتبہ پل پڑا ہوا! ناظرین کلام یہ ہے مختصر خشیت اس روایت کی۔ لیکن مولانا صفدر صاحب اس کے جواب میں فرماتے ہیں :-

۔ علامہ آلوسی اس حدیث کو کسی سندات کے ساتھ نقل کر کے لکھتے ہیں۔۔۔۔۔ علامہ آلوسی ثقفنا نقل ہیں۔

ان کو متاخر آدمی ہرکمال دینا جیسا کہ مؤلف خیر الکلام (ص ۲۷۳) نے کیا ہے، نہ لغصب پر مبنی ہے اور اہم علم کی شان کے لائق نہیں، (ص ۲۵۹)

”مؤلف خیر الکلام“ نے کیا کہا؟ ذرا ان کے الفاظ ملاحظہ فرمائیں۔ علامہ آلوسی ایک متاخر آدمی ہیں اور وہ ابن ہمام

ہی سے نقل کرتے ہیں۔ اس کا کلام بطور دلیل پیش کر رہے ہیں۔ لہذا یہ جواب صحیح نہیں، (خیر الکلام، ص ۲۷۳)

یہ ہے وہ اصل عبارت جس کی بنا پر مؤلف خیر الکلام کو متعصب قرار دیا گیا۔ ازراہ انصاف فرمائیں کہ انہوں نے وہ جرم کون سا کیا جس کی پاداش میں وہ مجرم، گروہ لگے ہیں؟ مولانا صفدر صاحب کی یہ برہمی بجا ہوتی اگر علامہ آلوسی براہ راست منہ صاحبین فیہ کی طرف مراجعت کرتے اور اس کی اصل عبارت نقل کرتے، لیکن جب وہی علامہ ابن ہمام کے خوشہ چین ہوں تو بتلا یا جانے کہ ہے کوئی معقولیت اس اعتراض میں؟

اگر ہم یہاں روح المعانی اور فتح القادری کی عبارتیں نقل کریں تو یہ سلسلہ ضرورت سے زیادہ طویل ہو جائے گا البتہ اہل علم کی خدمت میں گزارش ہے کہ دونوں کتابوں کی طرف مراجعت فرمائیں اور انصاف فرمائیں کہ علامہ آلوسی خود جواب دے رہے ہیں یا علامہ ابن ہمام کا کلام نقل فرما رہے ہیں۔ بالخصوص جیب کہ انہوں نے بواسطہ جریر اس کو مرفوع بتلائے ہونے کبھی پرکھی ماری ہے تعجب ہے کہ علامہ ابن ہمام ایک طرف تو فرماتے ہیں:

”حدثنا جریر عن مولیٰ من عبد اللہ عن ابی بنی علی اللہ علیہ وسلم قد کرموا لکم لیرکوا وجا بوا“ کہ جریر نے یہ

روایت مرسل بیان کی ہے اور جابر کا واسطہ ذکر نہیں کیا لیکن اس اعتراض کے باوجود فرماتے ہیں ”فہو لادو سفیان و شریک و جریر و ابو اذین و زعمو“ ”سفیان، شریک، جریر اور ابو اذین نے اسے مرفوع بیان کیا ہے۔ اور بالکل ہی عبارت علامہ آلوسی نے بھی نقل کی ہے۔ سوال یہ ہے کہ جریر کی یہ مرفوع روایت کہاں ہے اور کس کتاب میں ہے؟ علامہ آلوسی کا آنکھیں بند کر کے یہی عبارت من وعن نقل کر دینا اس بات کا جین ثبوت ہے کہ انہوں نے منہ صاحب بن رضیع خود نہیں دیکھی بلکہ علامہ ابن ہمام پر اتنا دیکھا ہے، لہذا حضرت الامام حافظ صاحب مدظلہ پر نصب کا طعن کہاں تک صحیح ہے؟ ازراہ انصاف آپ ہی فرمائیں کہ جریر کی روایت کو مرسل تسلیم کرنے کے باوجود بلا ذیل محض روایت کلام میں اسے متصل بنا دینا کیا اہل علم کی شان ہے؟

تم ہی ذرا اپنے جو دستم کو دیکھو ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی

لہذا جب سب سے اس متابعت کا ثبوت نہیں تو اسے امام ابن عربی امام دارقطنی وغیرہ محدثین کے حجاب میں پیش کرنا محض غفلت تسمیٰ ہے اس کے بعد مولانا صاحب فرماتے ہیں "امام ابو حنیفہ سے اس روایت کو نقل کرنے والے بھی اس کو مرفوع بیان کرتے ہیں، لہذا اسحاق کی روایت کو شاذ و غلط تصنیف قرار دینا جیسا کہ مؤلف خیر الکلام نے کہلے معنی بے بنیادانہ بنا باطل دعوے ہے۔" (محصلاً ص ۲۵۹، ۲۶۰)۔۔۔ معلوم یوں ہوتا ہے کہ محترم مصنف صاحب اظہارِ نانا منگی میں اپنے جوش کھو بیٹھے ہیں۔ جب کہ ان سے مطالبہ اس بات کا ہے کہ اس روایت کو بائیں سند مرفوع بیان کرنے میں امام ابو حنیفہ منفرد ہیں اور سفیان و شریک کے واسطے سے یہ روایت اگر مند احمد بن یحییٰ میں تسلیم کی جائے تو اس کو مست بیان کرنے میں اسحاق لازماً منفرد ہیں اور اس کے دیگر ساتھی اسے مرسل ہی بیان کرتے ہیں۔ چنانچہ حضرت الاتاذ کے الفاظ میں "اگر تسلیم کیا جائے کہ مند احمد بن یحییٰ میں یہ لفظ کسی کاتب کا دم نہیں تو اس صورت میں اسحاق ازرق کی غلطی شمار ہوگی کیونکہ اسحاق ازرق کے سوا کوئی بھی سفیان اور شریک سے جابر کا لفظ نقل نہیں کرتے سوائے سند میں جو سفیان اور شریک سے توازن کے ساتھ آئی ہیں اسحاق ازرق کی زیادتی قطعاً شاذ و غلط ہے گی" (خیر الکلام ص ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵) لیکن حضرت مولانا صفدر صاحب اس کا جواب یوں دیتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ کے تلامذہ بھی اس کو مرفوع بیان کرتے ہیں "لہذا اسحاق کی روایت کو شاذ باطل قرار دینا باطل دعوے ہے۔" اسے کہتے ہیں۔

کہیں کی اینٹ کہیں کا روٹھا بھان بھتی نے کنبہ جھوٹا
 اگر مولانا صاحب کو اپنے علم کی شان، رکھنا تھی تو ان پر واجب تھا کہ سفیان و شریک کے اس سند طریق میں اسحاق کا متابعت ذکر کرنے اس کے بعد اس کے "شذوذ" کی نفی کرتے ہوئے اسے "باطل" قرار دیتے۔ ہم یقین سے کہہ سکتے ہیں کہ اس سلسلہ میں وہ کوئی ثقہ متابعت ذکر نہیں کر سکتے لاکھ کات جہنم بعقب ظہیر ۲۱ اس کے بعد مولانا فرماتے ہیں کہ اسحاق ازرق توجہی کے ثقہ اور مثبت ہیں پھر تفرود کا ناکام مہا نہ کون سنا ہے؟ پپلاس کی پوری تحقیق گندیل ہے کہ ثقہ راوی کی زیادت بالاتفاق مقبول ہوتی ہے (ص ۲۶۰)۔۔۔ اصول حدیث کا طالب علم سمجھتا ہے کہ یہ بحث خاصی متیقح طلب ہے کہ اصل و ارسال اور رفع و وقف کی صورت میں آیا۔۔۔ علی الاطلاق حکم موصول اور مرفوع پر ہی ہوگا، یا اس کا مدار قرآن پر ہے۔ بلاشبہ علامہ نووی وغیرہ نے اکثر محدثین اور ائمہ اصول کا یہی مسلک نقل کیا ہے کہ ایسی صورت میں حکم مرفوع روایت پر ہوگا اور زیادتی ثقہ کا اعتبار کیا جائے گا لیکن صحیح ہے اس کا مدار قرآن پر ہے جب کہ حدیث کے لیے عدم شذوذ شرط ہے اور اس زیادہ، "کو اگر شاذ حدیث کا درجہ دیا جائے تو وہ ہرگز مقبول نہ ہوگی، چنانچہ حافظ ابن حجر رقمطراز ہیں، "وما اختارہ ابن سعید المنصوب سبقتہ الی ذالک شیخہ، بن دعیق العبد فضل فی مقدمۃ شرحہ ص ۲۵۵ من حکم ابن الحدیث والا کثرتم، انہ اذا تعدی روایت موصول و مند اور رفع و واقف و ناقص و زائدان، لکم لئلا تدفع لیس فی هذا الاطلاق ان الی ذالک لیس ناخوفا"

کہ امام ابن مین کا یہ قول اکثر محدثین کے اس قاعدہ کی ناپسندیدہ صورتوں کی صورت میں موقوف پر حکم ہوگا۔ اس واضح اختلاف کے بعد مولانا صفدر صاحب کا یہ فرمانا کہ "ثقة کی زیادتی بالاتفاق مقبول ہے" کہاں تک مبنی برحقیقت ہے؟ زیادہ سے زیادہ اسے جمہور کا مسلک کہہ سکتے ہیں جیسا کہ خود علامہ نووی رحمہ اللہ نے شرح مسلم میں اور شرح مسلم میں ۱۰۰ جلد میں کہا ہے۔ بلاشبہ خطیب بغدادی علامہ ابن الصلاح علامہ نووی وغیرہ نے ثقة کی زیادتی کو قبول کیا ہے اولیٰ صحیح مسلک قرار دیا ہے لیکن اس کے برعکس علامہ ابن بیداناس، علامہ ابن دقیق العید، علامہ العلاء اور معتقدین میں امام بخاری، امام ابن ہدی، امام احمدیہ کا یثین اسے صحیح نہیں سمجھتے بلکہ اس کا فیصلہ قرآن اور دلائل پر موقوف رکھتے ہیں جیسا کہ اس سے قبل ہم نقل کر آئے ہیں، علامہ ابن الصلاح وغیرہ نے اپنے موقوف پر حدیث "لانکاح الابولی" سے استدلال کیا ہے۔ اور لکھا ہے۔

«وسئل البخاری عن حدیث «لانکاح الابولی» المذکور فحکم لمن وصله وقال «الزیادۃ من الثقة مقبولة» فقال البخاری هذا مع ان من ارسله شعبة وسفيان ومما جلات لهما من المخطوطات الانتقاة

واللهجة العالية» ومقدمه ابن الصلاح، مسلم لیکن علامہ ابن الصلاح وغیرہ کا اس حدیث اور اس پر امام بخاری کے کلام سے استدلال صحیح نہیں، حافظ ابن حجر نے النکت میں اس پر بالتفصیل تنقید کی ہے۔ جس کا خلاصہ مع زیادات ہم یہاں ذکر کرنا مفید سمجھتے تاکہ ایک حد تک یہ بحث مفید ثابت ہو اور مقدمہ ابن الصلاح کے دوں میں اصول حدیث کے طلب کیے غلط فہمی کا باعث نہ بنے، چنانچہ ملحوظ خاطر ہے کہ علامہ ابن الصلاح کے کلام سے اگرچہ امام بخاری کا

یہی مسلک معلوم ہوتا ہے کہ زیادتی ثقة مقبول ہے، لیکن امام بخاری کے نزدیک یہ اصول قطعاً نہیں کہ "الحکمہ لاواصل" دلائل بلکہ یہ حکم قرآن اور دوسرے دلائل پر موقوف رکھتے ہیں اسی حدیث "لانکاح الابولی" کو اگرچہ سفیان اور شعبہ نے مرسل بیان

کیا ہے۔ لیکن اس کے مرفوع ہونے پر دیگر قرآن تو یہ موجود تھے اسی بنا پر امام بخاری نے اس کے وصل کو صحیح کہا ہے اور وہ

قرآن یہ ہیں ابوالسحاق کے شاگردوں میں اسرائیل بن ابی عبد اللہ، ابو عاتر، زہیر بن معاویہ، قیس بن ربیع یونس بن ابی اسحاق اے متصل بیان کرتے ہیں (۲) شعبہ اور سفیان گو حفظہ اتفاقاً کے پہاڑ ہیں لیکن ان دونوں نے ابوالسحاق سے یہ

روایت ایک ہی مجلس میں ہی سنی تھی جیسا کہ سند ابوداؤد طیالسی کی روایت سے معلوم ہوتا ہے جس کے الفاظ یہ ہیں اثنا شعبة قال سمعت سفيان ليسال ابا اسحاق سمعت ابا رزق يقول قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لانكاح

الاجرة قال نعمه مستطيلسي رحمه زندي اس کے یکس یونس اور اسرائیل وغیرہ نے اسے ابوالسحاق سے متعدد مجالس میں سنا تھا، حافظ فرماتے ہیں۔ ولا يخفى رجحان ما اتخذ من لفظ الحدیث فی مجالس متعددہ وعلی ما اخذ عنه عرضاً قال

واحد مزید یہ کہ امام شافعی فرماتے ہیں "والعدد الكثير اولیٰ بالحفظ من الواحد" اسی اسلئے کی روایت کو ترجیح دینے پر یہ

ترجیح بھی کہ اسرائیل ابوالسحاق کا بیٹا ہے، لاواصلت ان آل الرجل رضى به من غيرهم، بالخصوص جبکہ دیگر روایات نے بھی اس کی متابعت کی ہوگی۔

۴۔ سفیان ثوری کا مقصد دراصل ابواسحاق اور ابوہریرہ سے سماع کی وضاحت تھا جب کہ ابواسحاق تلمیذ سے کام لیتے تھے ابواسحاق کی تلمیذ پر بحث آئیدہ رہی ہے۔ انشاء اللہ

۵۔ امام حاکم نے شعبہ اور سفیان ثوری کے طریق سے یہ روایت متصل و مرفوع بھی نقل کی چنانچہ فرماتے ہیں :-

« حدیثنا سلیمان بن داود ثنا الشعمان بن عبد السلام عن شعبۃ وسفیان الثوری عن ابی اسحاق عن ابی بدوۃ عن ابی ہوشبہ رضی اللہ عنہما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا نکاح الا بالولی والمستأجر من ابی اسحاق امام حاکم اس روایت کے بعد فرماتے ہیں :-

« تدل جمیع اللغات بن عبد السلام بین الثوری وشعبۃ فی اسناد هذا الحدیث ووصله عنهما واللغات ثقہ معروف وقد رواه جماعة من الثقات عن الثوری علی حدیثہ وعن شعبۃ وعلی حدیثہ فلو صلوا وکل ذلک محرز فی الباب الذی سمی من اصحابی فاعنی ذلک عن عاد وضا فاما سلیمان بن یونس بن ابی اسحاق الثقفی لولہ فی حدیث جلدہ ابی اسحاق فلم یختلف فی وصل هذا الحدیث، (العیاض ۱۶۹-۱۷۰ ج ۲)

اس پورے بیان سے بھی ہمارے سابقہ بیان کی تائید ہوتی ہے۔ نیز امام حاکم نے امام محمد بن یحییٰ الذہلی سے نقل کیا ہے کہ جب ان سے سفیان و شعبہ کی مرسل روایت کے متعلق دریافت کیا گیا تو انہوں نے فرمایا :-

« قلت له روا الشعمان والثوری عن ابی اسحاق عن ابی ہریرہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال نعم هكذا روایہ وکنتم کا فرہم ثروت بالحدیث نبویہ سلوہ حتی یقال لهم عن فیند وہ، (العیاض ۱۷۰-۱۷۱ ج ۲)

جن سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اگر سفیان و شعبہ نے کسی وقت اسے مرسل ذکر کیا ہے یہ اس کے متصل ہونے کے منافی نہیں۔ جب کہ وہ روایت کو کبھی مرسل بیان کرتے ہیں اور جب کبھی ان سے حقیقت دریافت کی جاتی تو وہ اسے متصل بیان کرتے۔ بنا بریں اسی قاعدہ کی بنیاد پر ان کی مرسل روایت ان کی متصل روایت کے منافی نہیں۔

یہ تمام قرائن اس بات کی دلیل ہیں کہ امام بخاری نے اگر متصل روایت کو ترجیح دی ہے تو یہ زیادتی ثقہ مقبول ہے، کے قاعدہ کی بنیاد پر نہیں بلکہ اس پر مزید قرائن ہیں جو انہیں اس کے مرفوع تسلیم کرنے پر مجبور کر رہے ہیں۔ ملاحظہ فرماتے ہیں۔

« تبیین ان توجیح البخاری لوصول هذا الحدیث علی ارسالہ لم یکن بمجرد الوصول وان الوصول معہ زیادۃ استماع المرسل علی جمہالہم من قرائن التوجیح۔»

یعنی امام بخاری نے جو یہاں موصول کو مرسل پر ترجیح دی ہے تو یہ معنی موصول ہونے کے اعتبار سے نہیں اور نہ ہی اس کا عدہ کی بنا پر کدصل میں زیادتی ہے جو مرسل میں نہیں بلکہ یہ ترجیح قرآن پر موقوف ہے اس کے بعد حافظ ابن حجر فرماتے ہیں۔ امام بخاری کا حدیث۔ ۱۱ مسلمۃ، ان شعث سبعت کلت " کو مرسل قرار دینا بھی اسی پر دال ہے۔ جب کہ یہ روایت محمد بن ابی بکر نے عبد الملک بن ابی بکر سے مرفوع ذکر کی ہے اور امام مالک نے اسے مرسل بیان کیا ہے اور اسی روایت کے بعد فرماتے ہیں:

«والمحدث البصیح هذا هو یعنی حدیث اسماعیل»، (التاریخ الکبیر ص ۴۰، جلد ۱)
حافظ ابن حجر اسی بحث کی طرف اشارہ کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

«فصوب الارسل هنا القدینہ ظہوت له فیہ دصوب الوصل هنا لقد بینہ ظہرت له فیہ
تیین انه لیس عمل مطرد فی ذالک»، انکرتے

یعنی اسی جگہ قرآن کی بنا پر روایت کو مرسل کہا اور دوسری جگہ قرآن کی بنا پر ہی متصل ہونا صحیح قرار دیا جس سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ اس میں کوئی تناعدہ کلیہ نہیں ہے۔ یہ تمام تفصیل اس بات کی دلیل ہے کہ "ثقفہ کی زیادہ"، بہر صورت مقبول نہیں بلکہ اس کے لیے کچھ قرآن و دلائل کی بھی ضرورت ہے۔ بلکہ شبہ آئمہ اصول نے اکثر و بیشتر "ثقفہ کی زیادتی کو قبول کیا ہے لیکن جب ہم محدثین اور محققین کے کلام پر نظر ڈالتے ہیں تو آئمہ اصول کی بات مخدوش نظر آتی ہے۔ کتب احادیث اور بالخصوص کتاب العلل لابن ابی حاتم والداریقطنی اسی طرح سنن ترمذی پر اگر طائرانہ نظر ڈال لی جائے تو آپ کو بیسیوں مثالیں ملیں گی جہاں محدثین نے مرسل کو ترجیح دی یا مرفوع کی بجائے موقوف راجح قرار دیا گیا ہے تو اس ضمن میں مرفوع روایت کی سند صحیح ہی کیوں نہ ہو۔ مثلاً امام ترمذی حدیث "ما روہ وضع الیہین وفضب القدین" کو "واسطہ دھیب بن خاتم مرفوع نقل کرنے کے بعد حماد بن مسعد سے اسے مرسل بیان کرتے ہیں۔

پھر اس کے بعد لکھتے ہیں: «دوی یحیی بن سعید القطان و عید واحد بن محمد بن اجلان عن محمد بن ابراہیم عن عامر بن سعد ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم امر بوضع الیہین وفضب القدین مرسل» و هذا اصح من حدیث دھیب
وهو الذی اجمع علیہ اہل العلم و اختارہ» (ترمذی مع الخلفہ ص ۲۳۳ ۱۷۵)

اندازہ فرمائیے امام ترمذی یہاں مرسل روایت کو اصح قرار دیتے ہیں اور اسی کو محدثین کا مسلک قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ دھیب جو کہ ثقفہ اور ثبت ہے، نے یہ روایت مرسل بیان کی ہے۔ مزید یہ کہ علامہ مارونی جو جا بجا علمائے اصول کے اس قاعدہ سے استدلال کرتے ہیں

انہوں نے بھی یہاں امام ترمذی کا ساتھ دیا ہے اور دوسرے مقامات کی طرح اس پر اختلاف کا اظہار نہیں کیا۔

یہی نہیں بلکہ مولانا صفدر صاحب کے مدحقق نیومی، ایک حدیث کے رفع پر بحث کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

فان قلت هذا زيادة من الثقة وزيادة الثقة مقبولة مطلقاً كما ذهب اليه النووي وغيره موضع من تھا نيغه قلت العبرة للاقوى والاربع كما حققته فيما سلفناه لا سيما في الوصول والاربعين الخ۔
(التعليق الحسن ص ۱۸۰)

جسے ہمارے سابقہ مدعی کی تائید ہوتی ہے کہ علامہ نووی اور دیگر ائمہ اصول کا یہ اصول، عمل نظر ہے بلکہ اس کا فیصلہ کہ یہ حدیث مرفوع ہے یا موقوف، اصل ہے یا منقل، دیگر قرائن و دلائل پر موقوف ہے، اور اگر مولانا صفدر صاحب اس اصول کو صحیح تسلیم کرنے میں ملخص ہیں تو انہیں چاہیے کہ حن بن صالح عن ابی الزبیر عن جابر کی سند میں جابر کا واسطہ صحیح تسلیم کرتے ہوئے اس کے ضعف کا اقرار کریں! بالخصوص جب کہ یہ واسطہ صحیح ہونے پر متعدد صحیح قرائن سے ثابت ہے جیسا کہ اس سے قبل ہم ثابت کر آئے ہیں۔ مزید یہ کہ حدیث انس، ولیقولا احدکم بلغنا تحتہ الكتاب بنفسہ، کو بھی متصل تسلیم کرنا ہوگا علامہ نیومی اور ان کی اتباع میں مولانا صفدر صاحب نے جو اسے متصل ثابت کرنے کی کوشش کی ہے، اسے غلط قرار دینا ہوگا۔ جب کہ ثقہ اور ثبت راویوں سے اس کا متصل بیان کیلئے۔ اگر فرصت میسر آئی تو ہم انشاء اللہ اس روایت پر بھی بحث کریں گے۔